

意义世界中的儿童行为表现概念及其意涵*

周 兴 国

(安徽师范大学 教育科学学院, 安徽 芜湖 (*! ' ' ')

关键词: 儿童; 行为; 表现; 意向性

摘 要: 行为表现是教育实践中的常用语。教育实践者通常是在规范和实证的立场来使用这一概念, 由此使得概念的使用者往往将儿童与其行为、儿童与概念的使用者切割开来, 造成教育者在实践中的目中无人。对表现概念的意涵重释, 特别是不同学科关于表现概念的界定, 使得我们能够重新发现行为表现概念所内含的意义世界, 从而启发一种关于行为表现的新的教育哲学, 即儿童的行为即是儿童的表现, 是儿童精神世界和意义世界借助行为的外显化。儿童借助行为而表现出来的意义, 是在特定情境中与教育者共同建构的结果。意义世界中的儿童行为表现概念意味着, 教育实践并非单纯实践性的, 它同时也是理论性的。教育实践的理论性主要体现为教育者必须要对儿童行为所表现出来的意义世界作出准确的理解。

中图分类号: O' % (文献标志码: / 文章编号: ! ' ' ! % (*) \$(' ! " ') % !) \$% &

Childrens Behavioral Performance Concept and Its Implications in World of Meaning

TGMA Z5S 7 ((+. " : + L418\$2) \$ / 82) & , => ' 12 6% 3\$ 7) 28% 29. B1 1 => ' 12 (*! ' ' ' , (' 2 \$)

Key words: J18JK5; . C1=B7k; XG>7k@=5IC; ?HCE75=8F

Abstract: [C1=B7k=8XG>7k@=5IC=D=J7@@75EG@=75CJ J=E75=8X=>JE2C4U J=E75=8X=>JE75GD 7EC5 ; DE1DU 75QCE75 = 57k@=EBC=5UC@X2J=8XDE75. E1GC F, @=P5E1C; DE> 7E1CJ 75QCE 7EC5J; EE1C J18J >7@ 1D7< 1G. C1=B7k, C1 J=E7D=5UJ18JK5, 8=B5E1CCJ J=E7k75E1C1=5UD7E1CX=>JE75G 4] 1C<CECX<E75 7E1CJ 75QCE 7>XG>7k@=5IC DQ?8F E1CUC?5E75 7E1CJ 75QCE 7>XG>7k@=5IC75 U>GCEUD?85D, 88MD; DE7 <UD7B< E1C @G55 7> E1C?5J75D?; 7, DE175DJ75E=5U 75 E1C J75QCE 7>CX<DD75. E1; D75D?25 = 50WCJ J=E75=8X18DX1F = 7, E. C1=B7k=8XG>7k@=5IC E1=E7D. E1C. C1=B7k 7>J18JK5D@=5XDE75, W7J1D@=50CU. F E1CJ18JK5DD?E =8W78J=5UE1CW78J 7> @G55 4 1CW78J 7> @G55 7>J18JK5D. C1=B7k 7E1C<D8E 7>J7J75E< JE75 W7E1 C1 J=E7D75 DQ?2J DE =75D4 1GG7C. C1 J=E75=8X=>JE2C75E X <8F X=>JE2=8 7E7D=87E1C7E2=84 1DE1C7F 7D@=75F @=50CU 75 E1C >JE E1=E C1 J=E7D @, DE X7XG8; 5UGDE=5U E1C?HCE75D CX<DDU. F J18JK5D. C1=B7k4

教育理论和实践经常讨论儿童的行为表现问题。然而, 实证主义的思维范式, 使得人们在探讨及处理这一问题时, 关注更多的是儿童的“行为”及其与社会规范的关系, 而于“表现”的应有之义置之不理。这种对待儿童行为表现的立场, 往往导致一种错误的教育据以展开的前提。在这种情况下, 对于教育实践来说, 至关重要的下列问题往往被无视: 行为表现意味着什么? 特定情境中的儿童行为又在表现什么? 对此问题的

忽略, 给教育实践带来许多的问题。因此, 从表现论出发对“行为表现”进行意义阐释, 将有助于教师理解儿童行为所表达出来的意义, 从而有助于教育实践的理性重构。

一、儿童行为表现概念的常识性理解及反思

在日常教育实践中, 教育者关于行为表现主

收稿日期: (! "% ! %)

基金项目: 国家社会科学基金一般项目() [TT #)

作者简介: 周兴国("#(%), 男, 安徽南陵人, 教授, 博士生导师, 主要研究方向为教育哲学、教育基本理论、基础教育改革等。



观刺激一种意义！客观刺激不是逐个地和作为物理因素获得意义的！而是把它当作情境获得的“#%”对行为表现的日常理解所带来的结果是！教育者将儿童的行为设定为教育实践的出发点！没有意识到！儿童在特定情境中的行为即儿童肢体的连续动作！隐含在其中并发挥支配作用的！恰恰是儿童内在的意识世界&观念世界&精神世界或意义世界”无论行为是否符合外在的规范！或受到外部事件怎样的影响！行为总是受控于行为者”一个确定无疑的事实是！人是教育的对象”然而在现实的教育实践中！‘具体的人#在教育中退隐！行为则成为出场者！成为教育的对象”

第二！当教育者从规范的立场和事物的立场来‘看#儿童的行为表现时！教育者已经将自己作为教育者的身份！从儿童的意义世界中清除出去！使自己成为一个单纯的旁观者！从而将教育者自己与儿童切割开来”这就是说！儿童的行为表现与己无关！教育者亦没有参与儿童由行为表现出来的意义建构”然而！这样的立场是与事实不相符合的”当教育者出现在儿童的面前！并对儿童实施一系列的教育行为时！教育者就已经进入了儿童的世界！并参与儿童对其意义世界的建构”换言之！儿童在教育中是将教育者视为其行为情境的构成！并且是最为重要的情境内容”无论教育者怎样看待儿童的行为表现！儿童的行为表现都是基于对教育者行为之意义理解的反应”‘一个孩子在思考前只知觉！他将其幻想放入事物中！将其思想放入他人之中！和事物&和他人一起构成尚分不清各自视角的共同生活整体”#%（教育者置身于儿童的生活世界和意义世界！是一个无法逃避的事实”这个事实意味着！教育者与儿童之间不是‘我（它#关系！而是

！忠思考前网知觉,蜂 ‘

q 1]它#关系

在美学中,表现的概念主要与艺术的表达有关。尽管人们对于有关艺术的表现有不同的解释,但也是将艺术的表现与艺术家的精神世界相联系。例如,克罗齐与梅洛·庞蒂对表现的理解就有很大的差异。对于克罗齐来说,表现是个体心灵的外化,从美学的角度来看,表现即是个体的直觉借助赋形而实现。由此,美学意义上的表现便成为单向传达。然而,对于梅洛·庞蒂来说,表现则是主客双方共同创造的结果。梅洛·庞蒂指出,“一个可见者开始去看,变成这一个自为的、看所有事物意义上的可见者;在这里,感觉者与被感觉者的不可分割持续着,就如同晶体中的母液那样。”^[1]在这里,我们可以看到这样一种主张,即身体的行动成为一种表现,而表现的意义则来自于理解,而这个理解者必定是他者。由此,我们可以发现美学关于表现至少存在着主客关系的不同理解。

对于历史学者来说,历史的表现则是退隐者的重现。例如,安克斯密特认为,“‘表现’(perform)的词根可以让我们接近其本体论属性:我们通过展示某一不在场者的替代物令其‘再度呈现’(re-present)。原本的事物不在了,或者为我们所无法触及,另外之物被给出代替它。”^[2]由此,表现即退隐物的再现化。历史学意义上的表现不同于政治学意义上的表现。对于政治学来说,特别是在政治生活中,表现则被视为同时到场的关系,表现者和被表现者不可分割,被表现者在表现中出场^[3],表现即被表现者的在场化。或者如阿伦特所说的那样,人们“在言行中的自我显现”^[4],以“表明他们是谁、积极地展开其个性,从而使自己出现在人类世界中”^[5]。不仅如此,言行中的自我显现还意味着他在他人面前,为他人所见、所闻,从而使得政治人物获得了最广泛的公共性。对于政治人物而言,正是在公共场域中的表现“构成了存在”^[6]。

尽管不同学科对表现有着不同的解释,但它们都共有一个前提,表现即显现,即某种隐含的或不在场的东西显现出来。所不同之处在于,哲学把表现看作是本质或意图的显现,美学把表现看作是心灵的显现,历史学把表现看作是退隐者的显现,政治学把表现看作是政治人物在公共场合的公开展现。尽管表现所显现的对象在不同的学科那里存在着差异,但表现所具有的显现的意

义,则使我们能够看到表现的最本质性的规定。同时,表现也绝非是主体的单方面的显现,而必定依赖一个在场者。表现亦总是对某个特定存在者的显现。正是因为在场者的存在,表现所显现的隐含的对象之意义才为人们所理解。

当教育哲学把关注的目光投向儿童的行为表现时,行为及其所表现出来的东西,便应成为“看”之所在。而其真正的要求则是教育者与儿童行为的相互理解关系,即教育者必须要能够看到儿童通过肢体动作而显现出来内隐的意向性,从而理解儿童个体内在世界的外在化。行为即表现。无论是身体行为还是言语行为,都是在借助身体的活动和言说活动来使自身内心世界得以外显。任何一种行为,无论是合乎规范的行为还是违反规范的行为,都是儿童的意义世界在生活世界的显现,都是儿童意识世界通过行为而实现的外显。就其最根本的含义而言,“表现”一词所表达的,正是行为者与行为、行为者与环境(教育者与客观世界一起建构起儿童成长的环境)、行为者的行为和意图的相互关系。

三、作为儿童意义世界外显中介的行为表现

行为在其最广泛的意义上,包括外在显现出来的可观察的身体姿势活动、言语以及内隐的思想、意识、情感、体验等不可直接观察的主观成分。格拉瑟用“总合行为”的概念来表达整体的行为概念。对于格拉瑟来说,“总合行为”包含更多的内容,涉及行动、思想、感觉和生理四个方面的要素。^[7]广义的行为概念,包括外在和内在两个方面。对于格拉瑟来说,行为的生理变化,既可以是外在的,如局促不安而导致的脸红,也可以是内在的,如心跳速度加快,还可能既是内在的也是外在的。但是,就人们在对行为使用的最一般意义上,通常并不包含生理上的反应,而是将生理上的反应当作行为之“表现”。而在最为狭窄的意义上,它主要是指人们的身体行为和言语行为。身体行为是指身体受内在意识的支配而表现出来的肢体的活动、身体的姿势以及它对外部世界的趋向或回避的状态。任何身体的行为都是发生在特定的环境之中,因而总是会在个体与环境之间形成独特的辩证关系。而身体行为的内在意义正是在个体的身体姿势指向环境

的状态中显现出来,从而对于儿童个体行为来说,行为首先具有表现性意义。

行为的表现性意义具有双重意涵,即表现的行为和行为的表现。前者侧重于行为,后者侧重于表现。表现的行为,通常是可观察的身体姿势和言语行为;行为的表现则是不可观察到的,需要通过理解而加以说明的个体内在主观的构成,诸如情感、体验、思想、意识、观念、立场、判断、评价,等等。“行为表现”所具有的双重意涵意味着,“行为—规范”以及“行为—事物”的立场必须为“行为—表现”的立场所取代。行为即表现或者“行为—表现”,本质上是儿童借助于行为来表达自己的内在意识、观念、意图等。日常理解的行为表现的规范性和因果性意涵,使得“行为即表现”的意义被湮没、遮蔽。“行为—表现”所表达的,并非是第三人称上的对行为的评价,而是突出行为的意向性。在一般的意义上,我们把行为要表现的意向性称之为行为的意义。任何有意识的行为都具有某种意义,而行为所表现的,正是需要通过理解才能把握的意义。梅洛·庞蒂指出,“任何生命活动都具有一种意义,它们在科学本身中不能被定义为某些外在的过程的总和,而应被定义为某些理想的统一在时间和空间中的展开。”^{[1] 10}

首先,行为是意图的表现。有意识的行为总是在表现着行为者的某种意图。即使身体行为的意图难以断定,我们也可以根据行为情境、行为者的生活史以及观察者的生活经验,来理解儿童行为的意图。儿童行为的意图涉及儿童的内心世界,它包含丰富的内容——观念、情感、思想、体验等。它们通常总是借助于行为而显现出来。在这里,表现是使行为者内在外在化的环节,行为也因此而成为内在外在化的符号。由此,行为就不仅仅与外世界的规范性要求相联系,同时也与行为者精神世界或意义世界相联系。嵌入于身体内部最隐秘深处的意识通过身体行为和言语行为而显现于外。行为是可见的,而意图则不可见的,只有通过理解才能够把握。值得注意的是,行为所表达的意图,在身体行为和言语行为之间是有一定差异的。哈贝马斯根据行为意图的可断定性,对两者作出了明确的区分。哈贝马斯指出,“狭义上的行为,比如简单的非言语行为,在我看来是一种目的行为,借助这种行为,行为者进入世界,目的是要通过选择和使用恰当的手

段实现预定的目标。而所谓言语表达行为,我认为言说者就是用它来和其他人就世界中的事物达成共识的。”^{[2] 15}就身体行为而言(哈贝马斯称之为“目的行为”或“简单的非言语行为”),尽管它和言语行为存在目的上的差异,但其中所表现的意图则并无二致。

其次,行为体现了行为者与客观环境的意义建构关系。儿童在特定环境中的行为总是反映着儿童与环境的某种意义关系,而非机械的因果关系。行为所显现出来的儿童意义世界,是儿童与行为对象相互建构的结果。由此,儿童在环境与自我之间实现某种平衡,在完成主客体相互接纳的同时,实现儿童自我人格的形塑。行为对于儿童与环境的意义关系之建构来说,是必不可少的中介。无视行为的意义关系的建构性,教育者就会面临儿童行为对意义关系建构的破坏性问题。也就是说,虽然儿童个体有可能通过其自我探索的行为来建构其与环境的意义关系,但这种意义关系的建构却是以秩序的破坏为代价,由此形成一种类型化的行为,即问题行为(这个问题行为暂不讨论)。行为是儿童通过其独特的行为对所处的环境意义关系的表现,而非单纯的对客观环境作出特定反应。借助于行为,儿童与环境之间产生的意义关系,是儿童对环境所呈现的各种事物进行识别,从而使儿童自我与环境之间达到某种程度的平衡。对于儿童来说,特定环境中的行为表现都是至关重要的,都是自我内在世界平衡外部世界的不可缺少的活动。无论是合乎规范的行为还是违反规范的行为,都是意义关系的建构。

再次,行为也是儿童的自我显现。对于儿童来说,行为即是表现,即是自我的一种显现方式。行为虽然总是呈现出片断化的特征,然而行为借以表现的,则是完整的个体,是自我的片断化的显现。合乎规范的行为表现是对自我的一种肯定的显现,而不合乎规范的行为则是儿童自我的一种否定的显现。吉登斯说:“成其为人,就是指总是依据某种描述去确知自身当下的行为及其原因。”^{[3] 4}这是说,对人的当下行为的认识是依据对人的描述而实现的。这个道理反过来也成立,即对人的当下行为的认识也是认识人的基本前提。儿童的自我与其当下行为是不可分割的。正是在行为中,儿童的自我才得以真正地显示出来。认识儿童的自我,依赖于对儿童当下行为的

描述与理解。通过儿童的行为以及儿童对行为的描述，教育者能够形成关于“这个儿童”的准确认知，为针对“这个儿童”选择相应的教育策略奠定了基础。

行为意图、行为中儿童与环境的意义关系以及通过行为而显现的儿童自我，三者并不是孤立的或分割的。对于教育者来说，通过行为而获得对儿童自我的认识，是最为根本的认识，但要认识儿童自我，即认识儿童这个人，就需要准确地把握儿童的行为意图，

为的规范性判断,建立在对儿童在特定教育场景中的行为之细致观察和深刻理解基础之上,并且使对行为的观察和理解始终优先于对行为的规范性判断。同时,规范性判断只是行为理解的结果,而非简单地依据规范性要求对行为表现作出评判。在行为的表现性意义的意识中,规范性的意义并不在于它是判断的依据,而是教育者用来处理事情的方法。福柯曾经指出,“规则是正确处理事件的方法,而不用判断已经发生的事件的对错。”^{[1]#&}这是一个值得注意的原则。强烈的规范判断意识,有可能使教育者丧失敏感的教育时机,并且也往往不能够找到真正有针对性的教育方法。

参考文献:

!! " 马克思# 范梅南《生活体验研究》人文科学视野中的教育学!K" 宋文广等译北京&教育科学出版社%') 4

!(" 斯拉沃热# 齐泽克《视差之见!K" 季广茂译杭州&浙江大学出版社%!* 4

!) " 阿尔封斯# 德# 瓦郎斯《一种含混的哲学!K" 莫里斯# 梅洛%庞蒂《行为的结构》杨大春%张尧均译北京&商务印书馆%!' 4

!* " 莫里斯# 梅洛%庞蒂《知觉现象学!K" 姜志辉译北京&商务印书馆%!' 4

!\$" 莫里斯# 梅洛%庞蒂《可见的与不可见的!K" 罗国祥译北京&商务印书馆%' +4

!#" 吉尔# 德勒兹《斯宾诺莎与表现问题!K" 龚重林译北京&商务印书馆%() 4

!&" 于尔根# 哈贝马斯《后形而上学思想!K" 曹卫东%付德根译南京&译林出版社%' ! 4

!+" 莫里斯# 梅洛%庞蒂《眼与心!K" 杨大春译北京&商务印书馆%' &4

!" " dW《安克斯密特《历史表现!K" 周建漳译北京&北京大学出版社%!! 4

!!' " 周建漳《译者序言!K" dW《安克斯密特《历史表现》周建漳译北京&北京大学出版社%!! 4

!!! " 阿伦特《人的条件!K" 竺乾威等译上海&上海人民出版社%"" 4

!! (" 威廉# 格拉瑟《了解你的儿童》选择理论下的师生双赢!K" 杨诚译北京&首都师范大学出版社%(4

!!) " 莫里斯# 梅洛%庞蒂《行为的结构!K" 杨大春%张尧均译北京&商务印书馆%' 4

!!* " 安东尼# 吉登斯《现代性与自我认同!K" 赵旭东%方文译北京&生活# 读书# 新知三联书店%"" +4

!! \$" 周兴国《教育哲学的人论基础及其嬗变! " 苏州大学学报(教育科学版)%!\$()&' %*# 4

!!#" 米歇尔# 福柯《自我技术!K" 汪民安编北京&北京大学出版社%!' \$4

责任编辑:钱果长